

О российской конференции Гуманитарного университета «Российский человек и власть в контексте радикальных изменений в современном мире»

12–13 апреля 2019 года состоялась **XXI российская конференция Гуманитарного университета «Российский человек и власть в контексте радикальных изменений в современном мире»**, для проведения которой был выбран Ельцин Центр как знаковое место города. В фокусе внимания конференции находился поиск новых подходов к осмыслению радикальных изменений в российских социокультурных практиках, стратегиях действия, смыслах социальной жизни и властных моделях вовлеченности современного человека.

Пленарное заседание открыли ректор Гуманитарного университета Л. А. Закс и Уполномоченный по правам человека в Свердловской области Т. Г. Мерзлякова. Концептуальное осмысление темы конференции, представленное в основных докладах Э. А. Паина (НИУ ВШЭ, г. Москва), К. К. Мартынова (НИУ ВШЭ, г. Москва), С. А. Мицека (ГУ, г. Екатеринбург), З. А. Незнамовой (ГУ, г. Екатеринбург), вызвали неподдельный интерес у аудитории и задали дискуссионный тон всем дням работы конференции.

Первый доклад – **«Особенности популизма и элитизма в России»** – известного российского политолога и этнографа, доктора политических наук, профессора **Эмиля Абрамовича Паина** был посвящен ключевым объектам изучения политической науки – популизму и элитизму, их спорным трактовкам в научной литературе, особенно применительно к российским условиям. Проанализировав взаимосвязь между двумя видами современной демагогии, а именно популизмом, основанном на заигрывании с «народом», и элитизмом, выражающим в той или иной форме презрение к «народу», докладчик пришел к выводу, что в России большую проблему представляет именно элитизм в двух его разновидностях: «патерналистской» и «снобистской». В выступлении были выделены основные характеристики современного популизма; вместе с тем докладчик отметил, что популизм не является исключительно негативным фактором и может иметь позитивные последствия особенно в странах, в которых пока не сложились прочные демократические традиции.

Проблеме влияния новых технологий на культуру, социальное развитие и структуру общества был посвящен доклад **«После модернизации: готова ли Россия к эпохе искусственного интеллекта?»** **Кирилла Константиновича Мартынова**, кандидата философских наук, редактора отдела политики «Новой газеты». Основной тезис докладчика заключался в том, что модернизация не может сводиться только к использованию гаджетов и технологий. По мнению К. Мартынова, модернизация – это прежде всего развитие социальных институтов современного образования, судебной системы, современной экономики, которые поддерживают стратегию трансформации общества. Автор подчеркнул сложность и противоречивость модернизационных процессов российского общества, отметив, что у России высокие стартовые позиции в области IT-технологий (в этом мы не отстаем от Запада), но, с другой стороны, после 2011 года очевидны процессы

* Алла Владимировна Дроздова, д-р культурологии, доцент, завкафедрой рекламы и связей с общественностью, АНО ВО «Гуманитарный университет» (г. Екатеринбург).

демодернизации, связанные с низким развитием социальных институтов и архаизацией современного российского общества.

Анализ российской экономики и прогноз ее динамики были сделаны в докладе **«Экономика России: текущее положение и перспективы»** Сергеем Александровичем Мицеком, доктором экономических наук, деканом факультета бизнеса и управления Гуманитарного университета. Докладчик затронул вопрос о развитии цифровой экономики в России, подчеркнув как ее сильные (объем экспорта информационных технологий за последние годы увеличился в 2 раза), так и слабые (низкое финансирование науки, отсутствие связей науки и бизнеса) стороны.

Юридическому и правовому аспекту взаимодействия человека и власти был посвящен доклад **«Криминализация и декриминализация как индикатор отношений человека и власти»** Зинаиды Александровны Незнамовой, доктора юридических наук, профессора, проректора по учебной работе Гуманитарного университета. Докладчик отметила, что в современном российском уголовном законодательном праве такие процессы, как криминализация и декриминализация, являются тем индикатором, который говорит об актуальном состоянии отношения человека и власти в лице государства, поэтому только сбалансированное использование уголовно-политических инструментов криминализации и декриминализации деяний способно обеспечить эффективную защиту важнейших социальных ценностей.

Научный анализ развития России в условиях цифровой и социокультурной глобализации, проблемы диалога власти и общества, власти и свободы заняли важное место не только на пленарном заседании, но и в работе секций конференции. В течение двух дней работали 11 секций, на одной из которых с докладом **«О реализации государственной политики в сфере физической культуры и спорта в Свердловской области»** выступил министр физической культуры и спорта Свердловской области Леонид Аронович Рапопорт. На дискуссионных площадках секций участвовало более 20 спикеров-практиков из разных сфер бизнеса, IT-технологий, известных городских медиа.

Второй день конференции начался **открытой лекцией Э. А. Паина «Иерархия ксенофобии в России: давние стереотипы в новых условиях»**, а завершился **круглым столом** на тему **«Власть и общество в России перед лицом реалий XXI века»**, на котором обсуждались вопросы: Россия – власть – человек в новой системе координат XXI века; «несовременная страна», или новый консервативный поворот: Россия между прошлым и будущим; адаптирована ли российская власть к трансформационным вызовам развивающегося мира; человек и власть: политическое участие и гражданские свободы, стратегии жизни и тактики сопротивления, симуляции власти в эпоху новой информационной прозрачности; право и права человека в современном российском обществе; современное состояние судебной власти.

Конференция стала для Гуманитарного университета одной из самых масштабных за последние несколько лет: ученые с мировым именем и практически весь состав преподавателей и студентов университета обсудили волнующие вопросы современности. Важно отметить, что конференция подтвердила свой всероссийский статус, в ней приняли участие более 260 преподавателей и студентов из ведущих университетов Екатеринбурга, Москвы, Омска, Перми, Челябинска, а также зарубежные участники из Китая и Казахстана.

PS. Организация конференции невозможна без неравнодушной команды, поэтому хочу поблагодарить всех тех, кто принял участие в подготовке и проведении конференции: редакционно-издательский отдел Гуманитарного университета, заведующего кафедрой социально-культурного сервиса и туризма С. А. Рамзину, руководство факультета компьютерных технологий – А. В. Агеносова, Н. В. Хмелькову, замдекана юридического факультета С. И. Глушкову, руководство факультета журналистики и медиакоммуникаций – С. Д. Балмаеву, Н. П. Белимову. И, конечно, наших студентов направления подготовки «Сервис», «Гостиничное дело», «Прикладная информатика», слаженность работы которых помогла на высоком уровне провести конференцию: Анну Усову, Екатерину Сыркину, Екатерину Русинову, Екатерину Климачеву, Александру Цыпышеву, Анну Бобкову, Наталью Мурзину, Ульяну Коурову, Марию Бармину, Анастасию Егорову, Вадима Овчинникова, Михаила Юрова, Наталью Шабурову, Альбину Худякову, Сергея Патрушева, Сергея Гудина, Артема Больных, Артема Печеркина, Ивана Кандакова, Даниила Григорьева, Михаила Андреева, Виктора Кокурина.

Особые слова благодарности адресуем О. Ф. Медведеву за медиаподдержку и Г. А. Брандт, Л. А. Заксу – за концептуальные идеи.

Alla Vladimirovna Drozdova,

Doctor in Culturology, Associate Professor, head of Advertising chair,
Liberal Arts University – University for Humanities (Yekaterinburg)

**On XXI Russian scientific-practical conference “The Russian man
and power in the context of dramatic changes in today’s world”**